

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 397

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 24 de Febrero de 1936.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

El mayor elogio que podemos hacer de nuestro triunfo y disciplina, es señalar la igualdad numérica en los resultados de los escrutinios de nuestros diputados en Jaén y en toda España.

Alocución de Azaña

«A todos los ciudadanos españoles el Gobierno de la República se dirige con palabra de paz, como corresponde al Poder legítimo de la nación, constituido en virtud de la voluntad manifestada en las elecciones pasadas. El Gobierno espera que toda la nación corresponda a los propósitos de la pacificación, de restablecimiento de la justicia, de la libertad, de la vigencia de la Constitución y del sano espíritu republicano que le anima desde la hora en que se ha constituido. El Gobierno es el único ejecutor del programa político que ha servido de base a la coalición electoral. Nadie ignora que este programa comprende en primer término las decisiones necesarias para sanar las heridas causadas en el cuerpo nacional en estos últimos tiempos y restaurar hasta los últimos efectos de las desventuras ocurridas. A este propósito el Gobierno, en su reunión, dió ya las disposiciones necesarias para que se instalasen los Ayuntamientos populares suspendidos gubernativamente; asimismo se han dado instrucciones a los ministerios para que comiencen a llevar a cabo con toda rapidez las reparaciones ilegales cometidas con los funcionarios públicos, restaurándoles a los destinos que arbitrariamente hayan sido privados, y se han hecho ya las primeras gestiones para que en un plazo brevísimo el anhelo de la amnistía que nos ha llevado a todos a la contienda electoral sea una realidad.

Cumplidos estos primeros actos, el Gobierno emprenderá, con el concurso de las Cortes, la gran obra de la restauración nacional en defensa del trabajo y de la producción, impulsando las obras públicas, atendiendo a los problemas del paro y a todos los demás puntos que han servido de motivo para la coalición de los partidos republicanos y proletarios que hoy están representados en el Poder.

El Gobierno de la República tiene el convencimiento de que todos los españoles, sin distinción de ideas políticas y depuestos ya los ardientes de la contienda electoral, muy legítimos, pero que deben terminar cuando la contienda cese, cooperarán a la obra que el Gobierno trata de emprender bajo su responsabilidad exclusiva.

Por tanto, esperamos de los que nos han ayudado a reinstalar la política republicana sean nuestros primeros colaboradores manteniéndole dentro de la ley, no perturbando la paz pública, no malogrando la victoria por motivo de impaciencia o de generosa prestandencia en la consecución de los fines que a todos nos mueven.

El Gobierno añade a esto que no le inspira ningún propósito de persecución ni de saña. Todos los rencores ante la responsabilidad del Poder desaparecen. Ninguna persecución se ha de tener, por parte del Gobierno, siempre que todo el mundo se mantenga dentro de la ley.

Nosotros no conocemos más enemigos que los enemigos de la República y de España. No tenemos que perseguir a nadie mientras todos se limiten al cumplimiento de los derechos que la Constitución a todos nos concede. El que no esté en paz con la ley y las autoridades públicas podrá temer el rigor del Gobierno, que en ningún caso se apartará de lo que mandan sus deberes y las leyes.

Esta decisión del Gobierno nos da una autoridad mayor para hacer un llamamiento a la confianza de los republicanos de todos los partidos y organizaciones políticas que nos sostienen. De esta confianza pensamos usar; y así como nosotros confiamos en el pueblo español creemos tener derecho a pedir al pueblo que confíe en nosotros, y aplicaremos puntualmente lo concertado y lo que ha aprobado por gran mayoría el pueblo español, que ha de contribuir al restablecimiento de la paz en España, al aquietamiento de las pasiones, al olvido de las querellas una vez restablecida la justicia y a encauzar la República por las vías de paz, tranquilidad, seguridad, que redundará en beneficio del régimen mismo y de la prosperidad nacional.

Nuestro lema es defensa de la República; República restaurada y, por consiguiente, libertad, prosperidad y justicia en España. Unámonos todos bajo esa bandera, en la que caben los republicanos y no republicanos y todo el que sienta amor a la Patria, la disciplina y el respeto a la autoridad constituida.»

EL IDIOTA DE LA SEMANA

Era nuestro deseo no presentar a este personaje hasta una vez pasado el comicio electoral, para demostrar que en nuestra galería de retratos figurara en lugar de honor, toda vez que resulta ser, cien por cien, el genuino representante de la idiotez andando.

Espequeñito, no solo de estatura sino de entendimiento. Ha llegado a confundir una manada de pavas con una compañía del Ejército. Es retirado de los de Azaña y milita en el fenecido partido de Acción Popular. Habla sin ton ni son, pero de prisa, cual sus andares. Ha hecho pinicos por ser candidato y se ha tragado tantas cosas como su jefe!

Por último, diremos que es de Jaén y en Jaén vive. Es bien conocido. Pues su amistad con el que ha palmeo políticamente, ha hecho que se le vea llorar por nuestras calles diciendo: «¡Me han engañado! ¡Me han engañado! El jefe! tiene menos fuerza que una gaseosa!»

MIRAFLOR

Politiqueo

¡Hay que ver las cosas que han ocurrido en pocos días!

El Jefe lo quería todo para él, y en efecto, todo ha sido para él. Hasta la derrota más fulminante que se ha podido conocer en el mundo. Hasta el desprecio de los suyos. ¡Ya es bastante!... ¿Verdad, lector?

Ea, pues con su pan se lo coma.

**

A ver, D. Fermín, díganos ahora a quién va usted a dejar cesante en el Hospital, por haber votado a las izquierdas.

Que diga también D. Alberto Moreno del Pino, a cuántas amas de la Maternal les va a quitar los niños y las va a mandar a su casa.

¿Ven Vds. como esas miserables y ruines amenazas no les ha servido para nada?

Y ahora, ¿qué es lo que pasa?

¿Se acuerda Vd., D. Fermín, de las operaciones que ha hecho a varios obreros heridos en la revolución de Octubre? ¿Cuántas operaciones de esas le salieron mal y cuántos infelices obreros murieron a consecuencia de su «desacertada» actuación?

Todo eso, y otras cosas más que

Realidades vividas

14 de abril ¡16 de febrero!... He ahí dos fechas gloriosas significativas de los anhelos libertadores del pueblo español.

¡14 de Abril! ¡16 de Febrero! Ya España en esos días ha marcado su espíritu de republicanismo arrojando de una vez y para siempre de la poltrona de la ignominia, del engaño y del latrocinio a tanto energúmeno y criminal que se asió a ella para medrar y cometer los crímenes que hayan podido conocerse, en nombre de una política de bajo fondo nacida e inspirada en el Vaticano.

¡14 de Abril! ¡16 de Febrero! Hermosas fechas. No solo lo son por la ruta que marcan a la gobernación de España rompiendo las cadenas de la esclavitud a que estaba sometido el pueblo liberal español, sino por haber roto los recios barrotes de cárceles y presidios dándose la libertad a esos 30.000 camaradas que purgaban un delito que no cometieron, y devolviéndoles, de paso, la alegría y el bienestar a otros tantos hogares....

¡14 de Abril! ¡16 de Febrero! Yo os saludo con el puño en alto, deseando que el sol libertador que ha nacido no se vea eclipsado por nada ni por nadie...

TITO ANGUNIO

nos reservamos, deben tenerlas muy presentes.

¿Se enteran Vds?

**

En el Hospicio de hombres existe la santa costumbre de rezar antes y después de las comidas.

Entraron los niños al comedor para tomar el café y una vez colocados cada uno en su sitio, salió una beata y en voz alta comenzó:

—Padre nuestro...

—¡Viva la República, dijo una voz a la que todos contestaron:

—¡Viva!

Y a cada oración que la beata pronunciaba era contestada con vivas a la República.

La santa madre se mosqueó y dijo a los niños:

—Cuando ganaron las derechas no hicimos nosotros tantos alardes tontos.

—Sí, pero a la callandica nos han hecho todo lo malo que han podido hacernos, contestó un chico.

¿Qué les parece a los camaradas la actitud de esos pobres niños?

¿No vemos en esto las huellas del dolor que han venido soportando?

**

¿Y esto, camaradas?

Hay una beata en el Hospicio de Hombres, que con perdón suyo vamos a dar su nombre, que tiene por corazón un ángel.

La Superiora y Comunidad le exigía emitiera en las urnas un voto falso, pues ella no figura en el Censo electoral.

Sor Daniela, que así se llama, se negó a llevar a cabo el juego propuesto.

¿Saben Vds. lo que le ha costado?

La castigaron sin salir de su habitación dos o tres días y además anda muy vigilada por sus compañeras.

Lo que le espere, no sabemos, pero bien podemos ir tomando nota de lo que antecede.

¿Estamos?

RELAMPAGO

Hay que dignificar, señor Peris, el Cuerpo de Correos y Telégrafos, restituyendo a los buenos y expulsando a los malos.

En Jaén hay algunos que por su traición y deslealtad deben ser echados por indeseables y canallas.

¿Los conoce?

¿No?

Pues pregunte, pregunte.

D. José Torres Osuna

nos comunica en atento saludo haber trasladado su bufete de Procurador, a Villacarrillo, y a la calle del Carmen, 27.

Le deseamos al señor Torres Osuna mucha suerte en el ejercicio de su profesión en su nueva residencia.

Leed RENOVACION

PARA "RENOVACIÓN,"

Efectos contraproducentes

Procedimientos antimodernos para "corregir," a los delincuentes

Con relativa frecuencia llegan a nosotros noticias de que los agentes de la autoridad, al detener a malhechores de poca monta, es tal el «trato» que «piadosamente» se les dá, que muchos salen tan mal parados que únicamente quien lo saben son sus costillas o su cara.

Hoy día nadie puede ver estos infaustos hechos con asentimiento; causan, por el contrario, una impresión tan pésima, que los comentarios condenatorios que se hacen alcanzan proporciones insospechadas cuando la fuerza bruta ejerce su imperio saltándose a la torera la justicia y el principio de humanidad que se debe tener a estos enfermos morales. Muchas veces no son tal cosa, pues que obran impulsados por el hambre, la miseria y la necesidad para ellos y sus hijos.

No hay que decir que este proceder es antihumano, porque salta a la vista de todos, y porque en unos tiempos en que la justicia, de acuerdo con el liberalismo de las ideas, tiende a suprimir estos procedimientos crueles de combatir el delito para orientarse a remediarlo con el estudio de los verdaderos móviles que inducen a estos seres a cometer toda clase de tropelías, corrigiendo en el fondo, no los efectos, ni el delito después de cometido, sino las causas fundamentales, las circunstancias, el mal ambiente que influye en el ánimo del malhechor antes de que se cometan. Por esto, al ver y apreciar que se tergiversa la cuestión, confundiendo el efecto por la causa, apesadumbra que se les trate con este equivocado proceder.

Ya sabemos que muchas veces el delincuente es un enfermo del alma y a veces un inconsciente, falto de alcances para comprender la magnitud del daño, en quien la cultura y la educación no han hecho mella, o, que lo han tenido tan abandonado, que no se la han dado; es también un ser indignado de la indiferencia y el desprecio social, a quien, como enfermo, hay que tratar para curarlo con mucha dulzura y darle una dirección acertada, si queremos apartarlo de los malos instintos y que su corazón empiece a sentir. Por lo mismo, la violencia es de efectos contrarios a lo que se

pretende, porque se le enfurece más, aumentando su odio a la sociedad, que no ha evitado con la educación su estado de atraso, y, por el contrario, esta incultura y las pasiones y vicios le han degradado, empujándole, favorecido por la ignorancia y el poco avance moral, hacia la pendiente. Por estas causas, jamás se debe emplear la violencia después de cometido el delito, sino que hay que poner el remedio antes de que se ejecute. Con esto estamos como en el caso en que se intenta curar una úlcera después de formada; siempre costará doble trabajo curarla que si antes, al menor síntoma, se hubiera iniciado el tratamiento médico.

Malltratando al que ha cometido una falta delictiva, a más de ser hoy día un acto censurable y arcaico, que desmiente el tan ponderado progreso (más bien material que moral), se le hace abrigar más encono contra la sociedad y las autoridades, destilando bilis y odio contra el género humano, y en vez de «escarmentar» y regenerar a un reo se habrá emperado su estado psicológico, porque lo han convertido en una especie de tigre furioso.

Hay que tener muy presente, que un delincuente obra muchas veces empujado por muy adversas circunstancias, alimentadas por sus pocos alcances morales, y que es un ser que piensa y siente; no es irracional a quien hay que conducir a palo seco, sino que con la dulzura (muchos no conocen lo que son los afectos familiares ni han gozado de estas fruiciones espirituales ni de las ventajas de la amistad), la persuasión y los razonamientos para hacerle ver su baja posición, se le lleva a la convicción de su mal proceder, se le despierta el dormido sentimiento, al hacerle ver su estado miserable y falto de cariño, despreciado de todos, y tendremos a un hombre que quiere regenerarse por no querer vida tan rastrera como cenagosa e incierta.

Y ya tenemos el mucho bien que se le puede hacer a estos hermanos nuestros, si en vez de la fuerza emplean en su curación la benevolencia, la razón y la dulzura, que

Saludo a los presos

La victoria popular os pone en libertad

Queremos ofrecer esta victoria a los presos. Hasta las cárceles fascistas, la voluntad de abrirlas que el domingo 16 se manifestó entusiastamente en todo el país, lleva la identificación del pueblo con sus héroes, con los mejores luchadores contra la reacción y el fascismo.

¡Salud, camaradas presos! ¡Salud, camaradas comunistas, socialistas, anarquistas, antifascistas encarcelados! Nuestras filas os aguardan; vuestros puestos os esperan a vosotros, los insustituibles, los gloriosos combatientes de Octubre, los mejores hijos de la clase obrera.

El grito de la amnistía, la bandera de la amnistía ha sacudido y cobijado el anhelo más vivo del país: de recuperar a las víctimas de la reacción y el fascismo. Este deseo fué el primero que a todos nos puso en pie y remachó el soldaje de la unidad y solidaridad antifascistas.

Sabemos lo que es aguardar tras los muros del presidio una jornada como la del 16 de Febrero.

El proletariado ha ganado esta victoria para vosotros.

Ha hecho retroceder a los carceleros; abatirá las condenas monstruosas. El pueblo os envía con este triunfo la seguridad de la inmediata liberación. Y este triunfo lo habéis ganado

vosotros también desde la cárcel, lo habéis impulsado y llenado de brío; lo habéis conquistado con el heroísmo prodigioso de Octubre; con el ejemplo del secuestro.

La clase obrera, el antifascismo, ha sabido cumplir con su compromiso.

El domingo 16, el pueblo en masa las puertas de las cárceles, y, al empuje arrollador del pueblo, caen todas las paredes.

En manifestaciones de entusiasmo, las masas recorren todos los puntos de España, llevando a sus presos el grito de victoria, la llave de la libertad.

¡Ya estáis con nosotros de nuevo, camaradas! En realidad, nunca estuvimos separados.

Juntos en todos los combates y en la victoria del domingo 16 y juntos en las luchas de mañana. Juntos para consolidar los triunfos y unidos, férreamente unidos, para batallar ayer, hoy, siempre, hasta las avanzadas definitivas, contra la reacción y el fascismo.

¡Camaradas presos antifascistas de toda España, salud!

¡La victoria popular os abre las puertas de vuestras prisiones!

Nadie puede contrariar la voluntad popular expresada en las urnas.

¡Libertad inmediata para los presos!

Junta Oficial de Médicos de la provincia de Jaén

Por virtud de las elecciones parciales verificadas en la Asamblea general ordinaria, celebrada el 26 del próximo pasado Enero ha quedado constituida la Junta de Gobierno de este Colegio, en la forma siguiente:

Junta de Gobierno.—Don José Gómez Soriano, presidente; don Graciliano García López, vicepresidente; don Gabriel Arroyo Sevilla, contador; don Diego Luzón Lindo, tesorero; don Manuel Choza Jiménez, secretario.

Vocales.—Don Diego Ortega Avalos, don Cristino Martínez Morales, don Juan Pedro Gutiérrez Higuera, don Jesús Navarro Funes, don José Morón Quesada, don Santiago Castro de la Oliva y don José Martínez Campos.

son los estimulantes que les harán reaccionar y salir de su estado de embrutecimiento, iluminando su alma para poder orientarse bien y hacerles salir del letargo en que están sumidos sus sentimientos.

IRIS

Jaén y Febrero de 1936.

El arte de perder y exportar oro

A las autoridades de la Nación y muy singularmente al Excmo. señor Ministro de Hacienda, tenemos el honor de dirigir y dedicar estas líneas.

El oro desaparece, cada día más, de la vista pública. No nos referimos al oro-moneda, sino al oro metal, al oro sunuario, cuyo eclipsamiento tiene caracteres delictivos; y en todo caso entraña una debilitación económica de la mayor trascendencia.

No hace mucho tiempo aún, las más modestas aldeanas lucían pendientes de oro el día de la fiesta hogareña, o collares, o sortijas, o alguna otra joya con que sus mayores o parientes o prometido las obsequiaran el día de su boda; y ellos, aun los de condición más humilde, compartían el capítulo de ostentación, sacando a relucir en las solemnidades alguna cadena de las que, la mayor parte de las veces, pendía una moneda de oro, un perfartrato, o cualquier otro dije del preciado metal.

Y si de las aldeas trasladamos la imaginación a las poblaciones mayores y capitales, rememoraremos más fácilmente aquel desfile de atavíos más o menos modestos o pre-

tenciosos, en los que la nota de algún objeto de oro era el común denominador que galardonaba la solemnización de las festividades; y se le veía labrado en cadenas sobre los bustos femeninos populares, y en medallas, pulseras, alfileres de corbata, genielos, puños de bastones y paraguas, broches, pendientes, relojes, tabaqueras, fosforeras, monederos...

Esto no lo vemos hoy en los días festivos, ni paseando la calle ningún otro. Y salvo siempre la excepción, esto ha quedado reducido al círculo de los afortunados, en determinadas capitales, y a la sustitución por el oro falso u otras aleaciones de reducido valor intrínseco, sin hacer mención, claro es, de los casos referentes a las exhibiciones y al de los enriquecidos y potentados que no cuentan para este relato, que sólo pretende poner de relieve las ausencias de tantos y tantos objetos «de oro de ley», como decían llenos de satisfacción y felicidad sus antiguos poseedores, que hoy no tienen ni un gramo, de los 50 y 100, y 200 que antes poseía cada familia, y que calculada a cinco individuos, y hecha excepción de seis millones de españoles, y computando un promedio de 100 gramos para los cuatro millones restantes de familias, acusa un volumen de 400 toneladas, o sea una fortuna de 3.200 millones en oro sunuario, que va desapareciendo.

¿Dónde ha ido a parar ese oro que garantizaba en auxilio a los modestos y enriquecía el brillo de las fiestas? ¿Está en España?

¿Saben las autoridades, sabe el excelentísimo señor Ministro de Hacienda que en las subastas de alhajas que realiza el Monte de Piedad de Madrid acuden licitadores desde el extremo litoral de España? Y teniendo en cuenta que la pedrería no influye en la cotización, sino solamente el valor intrínseco de los metales preciosos: ¿no es ello indicio de que el valor a que se rematan las alhajas es lo suficientemente reducido y tentador para arriesgar los gastos de un viaje a Madrid, los de estancia, más el regreso, y asegurar una utilidad a los que se desplazan para disfrutar este lucro sin riesgos ni tributos, y que consiste y se limita a trasladar los objetos adquiridos a otro domicilio donde liquidar un negocio logrado de antemano por la cotización oficial y superior de estos metales preciosos?

Y si el oro tiene una cotización oficial y un valor internacional y potencialidad propia para adquirir en otros países cuanto necesite el nuestro; y si el Banco de España es el Tesoro de la Nación, ¿no parece conveniente la intervención obligada del Banco de España cerca del Monte de Piedad, para que, automáticamente, vayan a parar al mencionado Banco nacional todos los lotes de plata, oro y platino que en alhajas, no adquiera el público a un precio que cubra el del valor intrínseco de los metales?

¿Se sabe el número de «Buscadores de oro» que anda por los pueblos extrayendo esas riquezas familiares a cambio de cualquier frustería o de bien reducidas pesetas?

¿Se sabe cuál es y dónde está la fuerza de atracción que va desposeyendo a los españoles del oro que antes poseían?

¿Se sabe la cantidad de alhajas que se funden en Madrid y lingotes que se contrastan, y qué destino toman estos? ¿Llevan guías?

¿Se exportan?

: Matadero Industrial :

TORREDEL CAMPO

PASEO DE LA ESTACIÓN

TELÉFONO 29

Gran Frigorífico - Selectos

Embutidos

Exquisito Jamón sin Sal

HIJO DE

J. MARTINEZ

SIGAMOS UNIDOS

Para consolidar y ampliar la victoria

Hemos triunfado. Para nosotros no es una gran sorpresa. Estábamos seguros de que lograríamos la victoria. Le veníamos repitiendo con una seguridad que a algunos parecía excesiva. Y, sin embargo, la realidad magnífica de hoy ratifica elocuentemente todas nuestras afirmaciones anteriores a la jornada triunfal del domingo.

Victoria magnífica, conquistada a despecho de los enemigos de la España popular. Victoria rotunda del Bloque Popular. Nada podía torcer el rumbo tan corajudamente emprendido por las masas populares. Ninguna barrera podía impedir el avance arrollador de los trabajadores unidos a los demócratas, a los hombres libres de España.

Saludamos, con el corazón estallante de júbilo esta magnífica victoria. Saludamos a nuestra heroica clase obrera, que ha sabido poner el pabellón del triunfo en las más altas cimas. Saludamos al pueblo laborioso de España que ha comprendido la necesidad de librar al país del baldón de ignominia que representan los reaccionarios y fascistas coligados. ¡EL FASCISMO NO PASARÁ! Saludamos, como proletarios a los millones de hombres y mujeres de nuestro país, que, con su voto, han dado tan aplastante triunfo al Bloque Popular.

Todas las afirmaciones de los reaccionarios y fascistas, todas las esperanzas del Gobierno se han venido a tierra como un castillo de naipes. Ni las coacciones, ni los atropellos, ni los sobornos han podido arrebatarnos el triunfo. Cierto que de no haber sido por las coacciones y los actos reprobables que los enemigos del pueblo laborioso han cometido, el triunfo podía haber sido más rotundo, más categó-

rico aún. Pero lo que se ha logrado, a toda costa, aumenta aún más la transcendencia de la victoria popular.

Y la importancia no reside tanto en la cantidad de actas logradas como en la formidable expresión de la voluntad popular que en las urnas ha dejado dicho con toda claridad que quiere rápidamente sus libertades y la libertad inmediata de los presos.

En estos momentos de júbilo y de justísima alegría populares nosotros indicamos la necesidad de organizar la victoria, para asegurarla, para ampliarla. En primer lugar, conviene recordar que aún nos queda un largo camino que recorrer unidos, proletarios y antifascistas de todo el país. Hemos dado un paso gigantesco. Hemos logrado abatir en las urnas a las fuerzas reaccionarias del «bienio negro». Hemos logrado abrir las puertas del progreso a la España popular. Pero hay que caminar por el terreno de las realizaciones. Hay que ir con paso ligero, con ritmo acelerado al cumplimiento del programa del Bloque Popular. Ello plantea como primer deber el del mantenimiento en todo el país, de la organización de unidad popular y antifascista de los Bloques Populares. Y aún más. Aún no está consolidada nuestra victoria. Hemos de permanecer vigi-antes por si los enemigos del pueblo laborioso no se resignan a perder y quieren lograr por otros procedimientos lo que se les ha arrebatado en la jornada electoral del domingo. Atentos, serenos y vigilantes todos. ¡Que el entusiasmo popular sea no sólo una afirmación de la victoria, sino garantía de que por nada ni por nadie le será arrebatada.

Porque los resultados de la

Quejido

Al pronunciar este nombre, mejor dicho, este apellido, me descubro, pues Quejido fué para mí un superhombre. Fué, del calzado al sombrero, honrado, activo, incansable, esclarecido y afable; en fin, todo un caballero.

Festivo, serio y vidente, en tertulias y corrillos llamaba a los «amarillos» «los de la tienda de enfrente».

La base múltiple halló, se implantó y echó raíces; y la Escuela de Aprendices, por él fundada, arraigó.

Su inventiva extraordinaria resolvía casos cien; mas no le sabía bien le llevaran la contraria.

De tan inclito maestro en asuntos societarios erguyo dos comentarios: era «muy suyo» y «muy nuestro.»

Gregorio Aguayo Marañón

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-TERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

jornada del domingo y las manifestaciones jubilosas de hoy indican que el pueblo laborioso tiene derecho a que se le dé lo que ha ganado en buena lid. Y a que se le dé inmediatamente. Esto es, la práctica inmediata de las garantías constitucionales, la plena libertad para sus Sindicatos y organizaciones y la libertad inmediata de todos sus presos. Oponerse a estos deseos es ir contra la voluntad popular. Millones de hombres y de mujeres lo han pedido el domingo. Nada se lo puede negar.

Ha triunfado la causa justa, la causa popular. Han sido derrotados los que llenaron a España de crímenes, de atropellos, de represión y de hambre. Estamos en el camino de las grandes conquistas para los trabajadores y el pueblo laborioso. La victoria nos la ha dado la unidad. ¡Sigamos unidos!

Siempre de actualidad

Juventud y capacitación

De todas las profesiones manuales, quizá no haya ninguna tan interesada en la capacitación profesional como la tipografía, motivado por los conocimientos generales que, de las diversas ramas del saber, deben poseer los tipógrafos, y especialmente en algunas de ellas, como la gramática, sin contar el mínimo de gusto artístico y dominar el material de imprenta.

Pero creo se exagera un tanto la nota de capacitación técnica en perjuicio de una, para mí, más interesante: la capacitación social; los conocimientos más someros de lo que significamos en la sociedad capitalista, de nuestro deber frente a los desmanes patronales, de nuestros derechos arrancados de sus manos. Es decir, de nuestra situación como obreros organizados y nuestras tareas sindicales.

Y nos preguntamos: ¿Le servirá de defensa frente a la burguesía a un espíritu rebelde de capacitación profesional? No. Cuando un patrono tiene en su casa a un obrero que le hace cumplir las tarifas, que defiende a los aprendices, que no consiente ningún atentado a la dignidad colectiva ni personal, este compañero, aunque sea una maravilla de la técnica tipográfica, será arrojado del taller si así le conviene al patrono, y entonces sólo le servirán al obrero sus conocimientos sociales y su manera de reaccionar como frente a la injusticia.

No vale engañarse y no hay que darse tanta importancia. ¿De qué le servirá a un tipógrafo ser un excelente remendista en un taller pequeño, por ejemplo, si luego se traslada a un imprenta de categoría mayor y está corrigiendo monotipia o linotipia meses y meses o ajustando siempre las mismas obras o haciendo siempre la misma revista? Y esto no quiere decir que yo vaya a ir contra la capacitación profesional, sino solamente aconsejar que no se le dé tanta importancia y se otorgue más atención a la capacitación sindical.

Respecto a los técnicos tenemos además la experiencia que nos dió la Dictadura. Unos cuantos señores que durante los seis años inicuos secundaron sus planes, a la hora de dimitir dijeron: «¡Nosotros no dimitimos porque no pertenecemos a ningún partido! ¡Nosotros somos «técnicos»!

En el Arte de Imprimir, en pasadas y nutridas elecciones, aun siendo una de las mayores votaciones, faltó la opinión de la mitad de los socios. ¿Serán éstos los «técnicos» y como tales no pueden definirse? Lo que hace falta, más que técnicos, es conciencia sindical. Sea de la tendencia que sea. Poco importa. Lo interesante es preocupar-

se de los problemas de la Asociación de acudir a las juntas, de emitir su opinión o su voto, de defender en el taller las reivindicaciones obreras.

Y a quien va dirigido esto principalmente es a los jóvenes, que ilusionados por creer que en la capacitación profesional lo hallarán todo y sufren amarga ilusión según van comprobando que no asciende el más entendido, sino que el que sabe plegarse mejor a las exigencias del patrono, aunque éstas sean en contra de sus mismos compañeros de taller.

Otros jóvenes en cuanto saben cuatro vulgaridades se llenan de pedantería, y creyendo saberlo todo, cuando surge un conflicto no saben qué partido tomar y las más de las veces sucumben a los halagos patronales.

Conste que a mí me parece muy bien, cuando un patrono plantea una cuestión técnica, que sepa el obrero contestarlo con conocimiento y darle una lección si es preciso; pero me es más interesante, si ese mismo patrono se produce de una manera grosera al plantearla, que el operario, sin temor al paro, sin temor a las consecuencias de su enemistad con el patrono, sepa contestarle como asociado y como hombre, pues sabe tiene una Asociación que le amparará, que le ayudará económicamente en la medida de sus fuerzas, que le dará el apoyo moral, que es cien veces mejor que el apoyo material que pudiera ofrecerle el patrono a cambio del pisoteo de su dignidad personal y colectiva.

P. MARTINEZ CARTON,
Diputado Comunista
por Badajoz.

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días
un cubierto a base de entremeses,
cuatro platos, pan, vino y postre, por
4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : = : JAÉN

VALDESPINO

Vinos y Coñac

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

Jorge Morales, 1 : - : Teléfono, 493

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Disfraces locales y provinciales 1936

Hemos recibido por conducto anónimo unas cuartillas escritas a máquina, en las que se detallan cómo van a disfrazarse en el presente Carnaval algunas personas conocidas. Creemos que están bien intencionadas y por ello las damos a la publicidad, sin que por parte nuestra respondamos en nada de cuanto en ellas se dice:

**

Alberto Palanca: De cacique cazurro con una hermosa escupidera en la que flotan cuatro grandes candidatos remojados y diciendo: «¡Todo para el Jefe!»

Moreno Torres: De afligido... y de otra cosa que no puede decirse.

El conde de Argillo: De minero con el sombrero correspondiente y un pergamino en la espalda, dedicado por los de Linares y La Carolina.

Fermín Palma: De niño llorón inconsolable, oyéndosele solamente: «¡Qué lástima de mi dinero! ¿Dónde están mis simpatías?»

Pepe Cos: De aperador... y dirigiéndose a los anteriores, exclama sin cesar: «¡Por vosotros! ¡Por vosotros!»

L. Carlos Alvarez: De intrigante con traje desarrapado y cantando aquello de «Mercedes...—el acta—sin fi no puedo vivir...»

Pepe Blanco: De cabezudo, dando vejigazos a su cuñado «palanquita».

Miguel Pastor: De guarda forestal, sin poder aprehender el acta.

Garzón y Marín: De lechero... y según dicen—con mala leche... en las alcollas.

Castillo Folache: De valdepeñero arrinconado.

Navarro López: De torero, jugando al alimón con otro torero del Campillo.

Lara Guixé: De «diputao»... montado en magnífico caballo blanco.

Pérez de Rozas: De limpiabotas y orador callejero. «Yo—va diciendo—lo mismo se la limpio a un cavernícola que a un socialista... la cuestión es salir... con la vida.»

Herrera Murillo: Iba a salir con un traje de candidato que le había ofrecido su jefe, pero va de colegial, diciéndole al limpiabotas anterior: «¡Pa tu tía! ¡So batato!»

Alcalá Espinosa: De «loco» con camisa de fuerza, dando grandes voces y repitiendo a cada minuto: «¡Sinvergüenzas!, ¡Sinvergüenzas!»

Pepe Acuña: De niño tonto con zapatos muy nuevos y diciendo que «sigue» siendo «independiente».

Jiménez Quero: De tenorio, haciendo el idiota.

Cobo Medina (el ex alcalde): De «especialista» en subastas.

Garrido Temprado: De baturro cantando: «¡Qué desgrasaito yo soy y teniéndolo to!» ¡«Mardito» «pamé!»

Pedro Villar: De resignado... a quedarse sin lo que él quería.

Mozas Mesa (el catedrático de Cabra): De peregrino; y en vez del calabacino llevará colgado en la vara el célebre libro «Bailén».

«Alegrias», el coplero de «La Mañana»: De Judas, con una cuerda para ahorcarse, porque se le ha acabado la «pólvora».

Bago Román: Este año no va de Gandi, porque se ha hecho una bata color LILA y se le ha perdido la cachimba.

Marín Acuña: De «Esperanza» con el P. Bernardo de pareja.

Virgilio Anguita: De decano, por ser el único traje que ha encontrado.

Serrano Tabares: De protector de menores.

Martínez Alférez: De «protector» de sus empleados municipales.

Doctor Bueno: De fraile para ayudar a «Alegrias» en el momento de ahorcarse éste y repetirle lo que al otro: «Ande, amigo; que esto es cuestión de un momento».

**

En el número próximo publicaremos los restantes.

COMENTARIO POLITICO

¿Por qué no han salido diputados...?

PORTELA, porque vendido al funambulismo de derechas, tenía que morir de la misma muerte de lo que él quería revivir con vieja tautología cacical.

LERROUX, porque prevaricó, se cubrió de fadgo, levantó su imperio de impudicia sobre ríos de sangre y convirtió el régimen en una nave de corsarios que pasó el alijo del fascismo vaticanista.

SAMPER, porque el lacayo está condenado a recibir alegremente todos los puntapiés.

SALAZAR ALONSO, el compinche de «Strauss», el Dollfuss paranoico de la huelga de campesinos, porque tres votos fascistas no son bastantes para hacer «caballero» al crupier mayor de la partida octubreta.

ROYO, porque... «en siendo de Zaragoza, que me llamen lo que quieran». Llamádselo.

ECHEGUREN, porque la complicidad con todos y cada uno de los ministros de la Gobernación...

CIRILO DEL RIO, por eso... por «cirilo».

MELQUIADES ALVAREZ, porque el pueblo no puede olvidar su frenesí de verdugo hasta la dimisión.

VAQUERO, porque en eso del «straperlismo» es un verdadero campeón.

DE PABLO BLANCO, porque los fantasmas, por siniestros que sean, sólo tienen vida en los momentos de pesadilla. Y las pesadillas se han acabado ya.

VENTOSA, porque el pueblo catalán le conoce a él y a su amo Cambó.

VULGARIDADES

El Sr. Alvarez Lara y la República

¡Ah! Pero el Sr. Alvarez Lara no dijo aquello. No. Al Sr. Alvarez Lara le levantaron un falso testimonio. El Sr. Alvarez Lara, místico y variable político de la época, no pudo nunca decir que a la República había que tolerarla como los cortijeros de Andalucía toleraban al «Vivillo». Si dijo algo del «Vivillo», no fué por la República, sino por autosugestión y de sí mismo. Claro que la gente maldiciente y malcreyente, extendió el dicho para perjudicarlo en el concepto de esa Señora tan sufrida que España se dió en Abril de 1931 y que hemos estado en peligro de perder en Febrero de 1936.

Y por el dicho de algún mal intencionado, teneis aquí a Alvarez Lara sin acta de Diputado por Jaén. Es que la República se ha vengado. Y ha hecho bien.

Alvarez Lara creyó que España era Castillo de Locubín. Calificó a España—esto es, a la República española—como calificaría a cualquier colono de su pueblo. Y Jaén, que es un pueblo sensible, no quiso ser calificado así y dió su merecido al que lo calificó.

El señor Alvarez Lara, como otros que hoy nos pasan la mano por el lomo—usemos una palabra mejor—no dijo aquello que dicen que dijo. Pero, a pesar de eso y por instinto, la provincia de Jaén lo ha dejado sin acta.

Y nosotros tan contentos.

XYZ

Otra vez de actualidad

1921.

—Qué le parece a usted la dictadura del proletariado?

—Hombre, le diré... Yo ante todo soy demócrata, humanista y caigo siempre, como Sagasta, del lado de libertad.

1923-1930.

—¿Qué le parece a usted la dictadura militar?

—Hombre, le diré. Yo ante todo soy marxista. La organización no va a comprometerse por unas mezquinas libertades burguesas.

—¿Pero no hablamos quedado en que hay que definirse?

—Hombre, le diré...

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

Como luchó el pueblo el 16 de febrero

Fuè un amanecer de esos tristes y nublados que tan a menudo suele traer consigo el segundo mes del año; pero en este inolvidable día, en el que el pueblo de Jaén tenía que prestar su incondicional apoyo para derribar y purificar el Gobierno reaccionario, ha sido un día de obscuridad antiasmoférica, como queriendo seguir encubriendo tanto crimen y tanta vileza como el ya fenecido bienio negro ha encubierto desde el poder, desde el cual se han cometido los más viles y canalleros crímenes en nombre de la justicia y llevados a efecto por todos aquéllos que tienen una poca más o menos autoridad reconocida entre las fauces más negras y reaccionarias.

Pero el noble proletario giemense que hace mucho tiempo que estaba sintiendo en sus espaldas el hierro candente de la esclavitud, y deseoso de libertar a sus hermanos de clase y libertarse él mismo, ha sabido hacerle comprender a sus más encarnizados enemigos, que en esta inolvidable jornada electoral del 16 de Febrero, estaba dispuesto a no dejarse ganar un puesto que solamente a él le correspondía desde que el 14 de Abril destruyó a un rey felón y empedernido como toda la caterva monarquizante y «straperlista».

Así, pues, el obrero español, que durante el bienio negro no ha cesado de sufrir un solo momento ha

sabido ganar la victoria con su acostumbrada calma y demostrarle a esa miserable burguesía, que nuestra fuerza de voluntad es tan grande, y nuestro aborrecimiento por ella tal, que con la mayor unión todos han sabido cumplir la misión que le correspondía en la pasada lucha, de la que tantas ventajas tiene que obtener el obrero consciente, que ha sabido cumplir con su misión al depositar en las urnas la candidatura del B. P. A.

Todos los trabajadores se pueden encontrar orgullosos de haber podido derrotar a los modernos piratas que se cobijan bajo el nombre de parlamentarios, cuando en realidad no eran otra cosa nada más, hombres salidos de los bajos fondos, de la aristocracia corrompida.

A eso fuè el pueblo a las urnas: hombres y mujeres reconocieron la necesidad de ser libres, y todos juntos lucharon por el triunfo para seguir la ruta impetuosa y arrolladora de la civilización, la cual no podrá conseguirse nada más que a cambio de cruentas y encarnizadas luchas, como la que se ganó el 16.

Sigamos ahora juntos el camino que aún queda bastante que recorrer, para llegar al fin de nuestras rutas. Y tú, mujer, sigue a nuestro lado, ya que el 16 te has puesto con nosotros.

HELIOTROPO

Jaén y Febrero.

14 de Abril de 1931 16 de Febrero 1936

Con estas dos fechas gloriosas encabezo estas líneas.

14 de Abril de 1931, fecha en que se le dió al pueblo libertad, pan y trabajo honroso, más tarde acudillados por unos enemigos de la República, volvió la segunda monarquía sin Rey, con el látigo en la mano, la horca y encarcelados que éramos por el solo hecho de gritar ¡Viva España!

16 de Febrero de 1936, se le devuelve de nuevo la libertad tanto ansiada por el pobre obrero, que durante dos años tuvo que soportar al caudillo, que tratándolo con la punta del pleo con el látigo, le ha pagado el irrisorio jornal de 1'50 de sol a sol y amenazándole con expulsario, si no daba el rendimiento que a él le satisfacía.

¡Obreros!, ha llegado la hora, no consentais ser explotados más por el propietario, desde hoy en adelante hay que recordarle que nosotros tenemos organizaciones tan bien montadas como ellos pueden tenerlas, y tenerlas muy presente que ya los Jurados Mixtos funcionarán y harán justicia y no como hasta aquí funcionaron.

Y ahora todos a un grito digamos ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA LA REPUBLICA! y VIVAN las dos fechas gloriosas que enviaron la libertad y el bienestar a nuestro hogar, devolviéndonos a nuestros padres, maridos o hijos que se hallaban en cárceles, por el solo hecho de gritar en un régimen republicano ¡VIVA LA REPUBLICA!

E. P.

Jaén, 20 2-936.



A la edad de 67 años, ha bajado al sepulcro el Sr. D. Félix López Vique, antiguo Conserje del Teatro Cervantes, de esta capital y entrañable amigo particular nuestro.

Representaba el pobre Félix una vida de sufrimientos y humildad, que supo sobrellevar con resignación estoica y con tesón propias de hombres de su temperamento: voluntad férrea, hombría de bien, honradez acrisolada...

Por todo lo cual, el acto de su sepelio, demostró ser una imponente manifestación de duelo, en la que se veían representadas todas las clases sociales, que se sumaron al hondo pesar que en Jaén ha causado la muerte del simpático y querido Conserje del Cervantes.

Renovación se asocia de todo corazón al profundo pesar que aflige en estos momentos a la familia del finado y llora con ella pérdida tan irreparable, enviándole su más sentido pésame, y en particular a su hijo Enrique, buen compañero de oficio, y a su hijo político el acreditado dueño del «Ideal Bar», Pedro Millán, antiguo y buen amigo nuestro.

PARA COMER Y BEBER BIEN,
AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turroneña. (Antigua Casa Liébanas).—JAEN